

AÑO IV.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
Calle de la Abadía, 3.

Gandia 8 de Junio de 1884.

COLABORADORES:
Todos los suscritores al periódico.

NÚM. 178.

FILANTROPIA.

Es carácter distintivo del siglo XIX el atender, de una manera que escede, si se quiere, los límites de lo que es obligacion para todos aquellos que rendimos culto á las doctrinas del Mártir del Gólgota, á las necesidades de nuestros hermanos.

Por todas partes vemos con verdadera satisfaccion surgir sociedades cuyos fines tienden a aportar el apoyo que la desgracia reclama; constantemente tenemos ocasion de aplaudir desprendimientos generosos que llevan el consuelo á numerosas familias, y ahora recientemente, con motivo del terrible aguacero que produjo el desbordamiento de los rios que inundaron nuestras bellas provincias de Levante, aquellas pintorescas y fértiles campiñas, dejando asolado cuanto á su paso encontraron, han brotado innumerables asociaciones que tienen como único fin enjugar las lágrimas que hacen derramar catástrofes de tal naturaleza y llevar el consuelo y tranquilizar el ánimo abatido por la desgracia.

Funesto hasta el extremo fué para las citadas provincias el mes de Octubre de 1879; mas la caridad, que entiende todos los idiomas, entendió el nuestro, y acudió presurosa á aliviar tanta miseria. Todos, desde el grande al pequeño, contribuyeron á la obra comun de aliviar la desgracia, cada uno en la medida de sus facultades. Si tan sublime virtud fuera alguna vez escésiva pudiera muy bien decirse que fué un lujo inusitado de caridad. ¡Bendita mil veces, que siquiera sea por un momento, hizo de los hombres hermanos cariñosos!

Bastaria con lo dicho para hacer evidente lo que al principio afirmamos; pero no es esto solo lo que la filantropia ha dado de sí en los tiempos presentes.

La mayor parte de hospitales y establecimientos benéficos que hoy sirven de seguro asilo á la miseria, y donde tantas lágrimas se enjugan, están sostenidos, hasta con lujo si se quiere, por sociedades formadas al efecto y cuyo desinterés las hace dignas de los mayores aplausos.

Pocas son las poblaciones de Europa bañadas por las olas del océano que no tengan organizada esa caritativa institucion benéfica cuyo fin es arrancar al embravecido mar las victimas que los naufragios ocasionan.

Recientemente se ha formado en Madrid, y ya de mucho tiempo existía en otras capitales del mundo civilizado, una sociedad protectora de la infancia desvalida, cuyos resultados llaman muy justamente la atencion de las personas caritativas, á quienes las relaciones frecuentes de los hechos de la sociedad de que tratamos llena de entusiasmo.

Lo repetimos sin temor de que se nos tache de exagerados; en la época presente ha llegado á su apogeo la caridad, virtud sublime y á ninguna otra comparable.

Gandia, que nunca se mostró sorda á ningún llamamiento filantrópico, sostiene en la actualidad un buen establecimiento de Beneficencia y un Hospital digno de poblaciones de mayor importancia que la nuestra: ¿pero es esto todo lo que el carácter por más de un concepto inmejorable de los gandienses puede dar de sí? ¿no se hace notar en esta poblacion la falta de las sociedades benéficas de que hemos hablado, y la cuales, sin disputa, serian recibidas en palmas?

Indudablemente queda mucho por hacer en Gandia, relativamente á la caridad.

Si no estamos mal informados, los directores de los dos establecimientos que hemos citado sostenidos por este vecindario, se ven á veces apurados para atender á las necesidades de éstos por falta de recursos, teniendo entonces que apelar á extraordinarias requisas que suelen redundar en descrédito de instituciones las mas honradas y dignas del general apoyo.

Consideramos sumamente fácil el remediar este mal. Podria en esta poblacion fundarse una sociedad á semejanza de la que con el título de La Alianza existe en Denia, y que tan pingües rendimientos está ofreciendo á los establecimientos benéficos de aquella poblacion. ¿Somos acaso los gandienses de peores condiciones que nuestros vecinos de Denia? Lo repetimos; una sociedad como la que hablamos, haria mucho bien á Gandia, y su constitucion no ofrecerá dificultad alguna si al frente de aquella se ponen desde luego las personas llamadas por su importancia y por su mision á prestar su valioso apoyo á todo lo que en beneficio de la caridad se haga.

Con satisfaccion hemos visto los trabajos que en este sentido se han practicado y se practican actualmente. Deseamos vivamente que los jóvenes que en este asunto han tomado la iniciativa, vean coronados sus laudables esfuerzos con el mejor éxito. Nosotros les ofrecemos desde luego nuestro humilde apoyo.

Habiéndose alargado este artículo mas de lo que fuera nuestra intencion, dejamos para otro número el tratar del establecimiento de la sociedad de salvamento de naufragos en esta poblacion, de que pensábamos ocuparnos.

UN PASEO POR LA MONTAÑA.

BENIALÍ.

VIII

Amigo Vicente: Empeñado en escudriñar todos los escondites de Pego, para proporcionarte alguno de los curiosos pescados fósiles de que, segun don José Cavanilles, están sembradas sus montañas, me encontré aprisionado, cuando menos lo pensaba, en el angosto valle de Gallinera. Pocas curiosidades y algunos hambrejones, hé aquí la historia de la primera mitad de la traspuesta semana. Por lo que hace á pescados fósiles, tan solo los encontré en la tienda de la Adsubia con todos los caracteres del *abadejus primitivus atque pudentus*. Pero la fortuna, que al fin tambien se cansa de mirarnos siempre con ceño adusto, me estaba preparando en Benialí un hospedaje, cual no lo hubiera soñado un fraile jerónimo. En este silencioso retiro encontré una acaudalada cuanto virtuosa familia, todos cristianos viejos y compatriotas nuestros, ocupada en recoleccionar los productos de sus haciendas y en repartir consuelos entre los indigenas esclavos de la fatiga y de la estrechez. Al principio hubo sus dificultades en coordinar mi traje con mi rostro; pero al fin, orientados, pudieron con alborozo exclamar: ¡Dios mio! ¿y quién le habia de conocer?

A pesar de que mi innata inclinacion continuamente me arrastra á la vida campestre, se me obligó desde luego á reponerme de mis pasadas fatigas; y si alguna escapatoria ahora se me consiente, es al estilo señorial: reposte bien provisto, en dias no calurosos y caballero en una mula. En una de tantas salidas he escalado, sin apearne, la Peña de la Horadada para contemplar de un solo golpe de vista todo el valle de Gallinera. No creo que haya sido yo el primero en hacer esta subida con iguales ó peores condiciones, ni que sea esta una hazaña comparable al paso de Anibal por los Alpes; mas puedo afirmar que seria empresa mas que temeraria para quien no tuviera asegurada contra vértigos su cabeza.

Tras una empinada rampa que constituye todo el suelo productivo del valle, se levanta al mediodía, hasta unos 300 metros, un lienzo de piedra, en cuyo borde superior ha formado la naturaleza un arco caprichoso de 7 metros de elevacion por 9 de amplitud. Por un fallo de la roca sube culebreando la senda que conduce al encumbrado pórtico, de donde ha tomado su nombre toda la cordillera. Por debajo de este balcon corre de Occidente á Oriente, en una extension de tres leguas longitudinales por un cuarto de hora escaso en sentido transversal, el sobredicho valle. El flanco norte, formado por el dorso de la Safor, está completamente desprovisto de tierra y de vejetacion; mientras que el meridional está constituido por la Horadada, que si bien por el invierno intercepta la benéfica influencia de los rayos solares, tambien le rinde de continuo el tributo de sus aguas. Todo el suelo margáceo, que sube desde el fondo del valle hasta el pié de la Horadada, desaparece bajo la frondosidad de los olivos, moreras, encinas, algarrobos, nogales, cerezos y otros mil árboles fructíferos que luchan por dominar y sobreponerse á sus vecinos. Seria difícil señalar otro sitio donde la naturaleza y el trabajo forzaran al suelo á mantener con vigor igual número de vegetales en tan reducido espacio. El oscuro tapiz del fondo se vé á trechos interrumpido por una línea de nueve pueblecillos, entre los que sobresalen Alpatró, la Carrecha, Benialí y Benitaya.

Este delicioso panorama, que con la lozania de su vejetacion entusiasmaria al agrónomo conde de Gasparin, dice muy poca cosa á quien se propone estudiar las vicisitudes terrestres de los tiempos pasados. Procuraré, no obstante, sacar en limpio las sucintas apuntaciones de mi libreta.

Habiéndonos ocupado ya estensamente de la Safor y de sus ramificaciones, tan solo me resta mencionar una dilatada depresion que se nota en el flanco oriental. A consecuencia de las oscilaciones del suelo, se formó en el espesor de dicha cordillera el valle circular conocido con el nombre de la *Llacuna*, donde, aglomerándose las aguas torrenciales, improvisan un mar entre montañas; hasta que las simas ó *abencs* de que abunda el terreno cretáceo, se encargan de transformar en erial aquella efimera laguna. No existiendo en estos contornos ningun manantial que corresponda á la cantidad de aguas abismadas, es preciso admitir que estos terrenos son bastante francos para permitir el descenso de las aguas hasta el nivel de los mares, y que, por consiguiente, no las pueden violentar para que éstas surtan en pozos artesianos. Otra particularidad ofrecen las rocas de esta region, y es que mientras en la sobrehoz son compactas, lapideas y hasta marmóreas, son en el interior incoherentes, deleznales y de aspecto idéntico al de las margas terciarias de la comarca. Si el solo peso de las aguas fuera bastante para explicar la cohesion de las rocas que se formaron en el seno de los mares primitivos, seria preciso admitir, contra lo que atestigua el caso actual, que las rocas han de ser tanto mas consistentes cuanto mas se penetra en el corazon de la cantera. Es preciso, pues, admitir en la atmósfera de otro agente endurecimiento y que el mismo estado terroso que hoy presentan la mayoría de los horizontes terciarios, ofrecieron á su vez las montañas de sedimento recién salidas de las aguas. Admitiendo un estado inicial incoherente en las rocas cretáceas, se explica el origen de los materiales arrastrados á los mares terciarios, sin necesidad de recurrir á las hipótesis exageradas, con que los novelistas de la creacion excitan el asombro de los creyentes, atribuyendo formaciones enteras á la sola accion de los infusorios.

Suponiendo que estas montañas hayan siempre ofrecido la actual consistencia, no se explica la escasa profundidad de los valles de denudacion, atendida su desmesurada anchura. Mientras que el fondo está trabajado por las aguas torrenciales y por los cantos arrastrados en las avenidas, que cual una incesante metralla torturan el cauce, tan solo los agentes atmosféricos desgastan las laderas; y con todo, raro será el barranco cuya amplitud media no exceda en mucho á la profundidad del álveo. Esto mismo se confirma observando la completa identidad de formas y dimensiones relativas entre los accidentes del cretáceo y los que ofrece el suelo terroso de Albaida, Condado y Gallinera. Es, pues, forzoso admitir que muchas de las montañas calcáreas, hoy petrificadas por la accion de los siglos, se levantaron en algun tiempo deleznales; en cuya época sufrieron las pérdidas consiguientes á su poca consistencia y adquirieron el actual carácter orográfico. Esto por lo que atañe á la barrera oriental. Los géneros principales de fósiles encontrados en la cantera de Benialí, son: *Cytherea*, *Solecirtus*? *Spatangus* y *Ananchites*.

El abrupto escarpe de la Horadada es el límite septentrional de una elevada meseta cretácea con algunas hoyas rellenadas por formaciones terciarias. En aquella planicie, expuesta á las inclemencias de los cuatro vientos, están fundados los pueblos de Alcalá de la Chovada y Benitaya. Los fósiles de este suelo son el Ananchites ovata en las alturas de Tollos, y el Galerites albogarellus en las cercanías del yesar de Beniali.

En este punto ofrecen los estratos horizontales del cretáceo una depresión por la cual asoman algunas arcillas porcráceas y vetas de piedra azulada idéntica al mármol de Potries. Estos indicios bastaron para que los indígenas se aventuraran á buscar el yeso, practicando, al través de las rocas, taladros verticales de 20 y más metros de profundidad. Es verdaderamente pasmoso, cómo hombres idiotas pudieron sospechar la existencia de tan disimulada materia, y cómo tuvieron constancia para descubrirla al través de tantas dificultades y gastos. Por falta de maromas no me fué posible descender al fondo, para cerciorarme si el tal yacimiento pertenece al triásico, como lo hacen presumible la analogía de sus inmediaciones con las colinas jurásicas de Potries, y la aparición del trias en la Encantada de Planes. Sería este un dato de gran peso que aumentaría las muchas probabilidades de éxito de los pozos artesanos en el condado de Concentaina.

El único suelo productivo, tanto en el fondo de Gallinera como en las alturas de Alcalá, es el piso terciario. El horizonte cenozoico ofrece dos órdenes de formaciones; una superior margácea, terrosa; y otra inferior, lapídea, cuarteada en fragmentos regulares que la hacen muy apropiada para construcción. Los moriscos la encontraron ya dispuesta para formar sus puertas arqueadas; de aquí el marcado carácter berberisco que tienen las casas de Benisili, Carrocha y Alpatró. Los fósiles andan escasos. Tan solo encontré un Haliotis mioceno en la peña del molino, cercanías de Benitaya.

El terciario de Alcalá, Benimasot y valle de Adseta, carece en su base de esta formación lapídea; mas en cámbio tiene intercalados entre las margas repetidos filones de cuarcita con fósiles de agua dulce. En las inmediaciones de Alcalá, Fonteta blanca, se presenta el terciario formado por una capa de políperos fósiles y de ostreas muy semejantes á la *O. crasissima*, aunque de menor tamaño. A corta distancia y por encima de las ostreas corren los filones de cuarcita, aprisionando abundantes y diminutos fósiles lacustres.

Esta sobreposición de los fósiles lacustres á los litorales representados por las ostreas, y estas recubriendo los pelágicos, revela la lentitud de la naturaleza en la aparición de las montañas. Si la emergencia del fondo de los mares se hubiera verificado de una manera brusca, no aparecerían ahora en tan corto trecho tres órdenes distintos de vivientes. Si en algunos casos se hace preciso admitir estremecimientos y trastornos violentos para explicar ciertas anomalías, también en otros es forzoso confesar que, los levantamientos y depresiones tuvieron lugar de un modo imperceptible, y con una lentitud tan solo apreciable al cabo de millares de años. De esta pausada lentitud con que marcha la tierra en sus evoluciones, tenemos un ejemplo en nuestra época. Observaciones exactas han demostrado que, las costas de Escandinavia experimentan un silencioso alzamiento á razón de un pie por cada centuria. Las costas de Italia se emancipan también á la sordina del imperio de las aguas; no faltando argumentos para demostrar que esta península ha tenido varias alternativas de elevación y de descenso en la época histórica, sin que los edificios ni monumentos se hayan desviado de la vertical. Por efecto de estos alzamientos se levantaron en la época cenozoica los bancos cretáceos de Alcalá de la Chovada, hasta alcanzar más de 300 metros de desnivel sobre el fondo de Gallinera.

Al principiar aquel periodo, estaban recubiertos por las aguas los valles de Albayda, condado de Concentaina y la región litoral; tan solo aparecerían por encima de las olas, como islotes perdidos en medio de los mares, las crestas de la Safor, Benicadell y Mondúber. A medida que este pausado entumecimiento se iba acentuando, emergían nuevos países costaneros, quedaban en seco los golfos y canales de poca profundidad. Los mares de mayor fondo se convertían en mediterráneos, nuevas islas despuntaban por encima de las aguas en retirada, mientras que las antiguas aparecían incorporadas á la tierra firme, y los océanos hasta entonces hermanados, ibanse haciendo extraños los unos á los otros por la interposición de diques continentales. Tales variaciones, operadas quizá con la misma lentitud que las que hoy día presenciarnos, pueden darnos una idea del tiempo empleado por la tierra en sus seculares evoluciones, para adquirir la actual configuración. Faltaba decir que este periodo por inconmensurable que parezca, tan solo representa la última página de la historia terrestre.

Tuyo

LEANDRO.

Madrid 5 Junio 1884.

Sr. Director de EL LITORAL.

Habrà observado V. mi silencio no interrumpido desde hace ya cerca de dos meses, silencio que guarda analogía ó marcha á la par con las novedades de la Côte, que, como V. habrá observado por la prensa de aquí, son escasísimas, si he de hacer también caso omiso, dada la índole de ese semanario, de las que se refieren á asuntos políticos, que son las que absorben la atención general. He tenido, sin embargo, muchas veces empeño en dirigirle una larga revista ó reseña enumerándole las escasas novedades en circo y teatros y otra clase de espectáculos, pero siempre ha detenido mi pluma la consideración de que cuanto hiciera resultaría tardío, ya que la prensa, por medio de sus órganos, les anticipa, mas autorizadamente, cuanto yo pudiera decirle.

Me limitaré, no obstante, en la presente á indicarle que se ha puesto á la venta la notable composición poética de Emilio Ferrari, titulada *Dos cetos y dos almas*, leída en el Ateneo en medio de atronadores aplausos.

Para justificar con cuánta justicia fueron merecidos, vean nuestros lectores las quintillas que á continuación publicamos.

No se puede decir mejor, ni es posible trazar con menos líneas perfiles tan correctos:

Suena una marcha triunfal
y viendo llegar enfrente
la comitiva nupcial,
atrúena el aire la gente
con un "vitor,, general.
Sobre un pisador que un paje
conduce por el rendaje
y chispas del suelo arranca,
mojando en espuma blanca
los frenos y el atalaje,
va la princesa, algo herguida
sobre el estribo de acero,
la diestra mano en la brida,
y la garnacha cogida
contra el arzon delantero.
Lleva un brial con armiño
y randas de oro y velludo,
y un afollado corpiño
que encuadra el seno desnudo
con un collar y un brinquiño.
Sobre la frente, las blondas
con que la toca remata
flotando en ligeras ondas,
y en las muñecas redondas
dobles ajorcas de plata.
Marcha el príncipe á su lado
con calzas de grana fina,
jubon verde acuchillado
y un rico sayo adornado
con pliegues de cebellina.
La brisa, que á cada instante
los crespos rizos enreda
de su cabello abundante,
mueve la pluma ondulante
de su birrete de seda;
y mientras con una mano
rige el potro jerezano,
que le bota en los arzones,
va con otra, cortesano
saludando á los balcones.

Tal á un sol casi de Estio
que en yelmos y partesanas
refleja como en un río
entre el rumor del gentío
y el repicar de campanas,

Va el cortejo caminando,
Valladolid recorriendo,
y hacia la iglesia avanzando,
en derredor levantando
nube de polvo y estruendo,

Y aquella cinta que crece
se separa y se acumula,
bulle, oscila y resplandece,

se desenrosca, se mece,
relampaguea y ondula,
Deslizase entre las ramas
de los arcos, y se quiebra
sobre juncias y retamas,
como una inmensa culebra
de refulgentes escamas.

Basta por hoy con saborear estas preciosas quintillas: en mi próxima, me ocuparé de la exposición, que trata de realizar la sociedad de horticultura.—X.

LA ENSEÑANZA EN LOS ESTADOS-UNIDOS.

Para que nuestros lectores puedan apreciar el resultado de la enseñanza en las escuelas de los Estados-Unidos, donde se tiene por fin desenvolver las facultades ingénitas de los niños, traducimos el siguiente trabajo sobre gramática, en que una niña dá á conocer ingeniosamente el oficio de cada una de las partes de la oración. Titula el trabajo «Historia de una familia,» y dice así:

«He conocido recientemente una familia cuya historia quiero contaros.

La mayor armonía reinaba en aquella casa. Todo el mundo era gobernado por ciertas reglas de las cuales no se separaban jamás.

Esta familia se componía de diez miembros: el Sr. Nombre, la señora Verbo su mujer, y sus ocho hijos.

El padre Sr. Nombre era un viejo despótico y lleno de amor propio; gobernaba siempre á su mujer, que estaba obligada á concordar con él en todas las cosas personales.

A veces venía á ser tan intratable, que obraba con independencia completa; entonces su mujer se apartaba generalmente de él.

Aunque algunas veces fuera original, propio, su familia le tenía en general por un viejo comun, bonachon.

Pronombre, su hijo mayor, era de una inteligencia notable. Su padre tenía en él mucha confianza y le autorizaba á tratar los asuntos en su lugar. Era egoísta: yo siempre. Hablaba, sea relativamente á las ideas de su padre, sea para demostrar su sentido, bien que fuese á veces algo personal en sus observaciones. Quizá no aprendió nunca el cuarto mandamiento, porque no respetaba como debiera á su madre; la rechazaba á veces como su padre. Pero él y su padre concordaban generalmente á maravilla.

De tiempo en tiempo la señora Verbo se ponía en voz activa, y declaraba que Pronombre y su padre eran sus sujetos (vasallos). A menudo también padre é hijo pasaban á la categoría de simples complementos. Cuando se ponía en uno de sus modos imperativos daba sus órdenes con gran resolución. Generalmente obraba con regularidad en cuanto le concernía; pero á veces dejaba marchar las cosas de una forma irregular y aun defectiva. Tenía el temperamento nervioso, y en ocasiones era tan dada al jolgorio, que solo se ocupaba del presente; después se ponía de un humor sombrío y triste diciendo que era un pobre ser imperfecto; pero bien pronto cambiando se imaginaba ser perfecta, y si la contradecías os emplazaba para lo futuro.

Artículo y Adjetivo eran los dos varones que venían después de Pronombre; andaban siempre al rededor de su padre. Artículo ensayaba restringir el poder de éste, pero su influencia solía ser indefinida. Adjetivo hacía resaltar siempre el carácter de su padre esforzándose en hacer de él una persona de cualidad.

La joven Participio era la hija mayor, se parecía á su madre. Su carácter era semejante al de su hermano Adjetivo.

Adverbio, la segunda hija, era una señorita muy impertinente; criticaba las maneras de su madre diciendo el tiempo y el lugar en que debían hacerse las cosas.

Venía después en la familia, la pequeña Conjunción; no era ésta tan inteligente como las demás, pero era muy útil en ciertos casos. Preposición, el más pequeño de los varones, corría al rededor de su padre, y como se le parecía, se empeñaba á veces en regirle.

Interjección era la hija más pequeña, y por tanto la mimadita de la casa; así hacía cuanto se le antojaba. Era un pequeño ser excitable que arrojaba gritos y exclamaciones, si algo no le convenía.

Si algunas de mis amigas quisieran conocer más detalles acerca de esta familia, pueden procurárselos dirigiéndose á la... Gramática.—Mari-lla A: edad, diez y seis años, condado de Meddlessex (New-Jersey). Escuela del distrito núm. 53.

VARIEDADES

VELOCIDAD Y FUERZA DEL CABALLO.

La velocidad está naturalmente en razón inversa de la carga del animal, sea gineo ó peso del carrua-

Je. Un caballo tirando de una barca en un canal avanza por término medio 0'50 metros por segundo; un caballo tirando de un carruaje, un metro; al trote 3'30; al galope militar 4'44; en carreras 13; pero ha habido caballos, como el *Cónsul* en 1869, que con un ginete de 54 kilómetros de peso, corrió 16'32 metros por segundo, que es la velocidad de un tren exprés.

El caballo de barca arrastra en un segundo 77 kilogramos medio metro de distancia, ó lo que es lo mismo 38'5 kilográmetros, y trabajando diez horas al día surman 1.386.000 kilográmetros. El caballo de tiro arrastra en un segundo 70 kilogramos un metro de distancia, que en nueve horas representan kilográmetros 2.041.200. El trabajo del caballo varía entre 25 y 65 kilográmetros por segundo, y se halla muy por bajo del llamado caballo de vapor, que representa 75 kilográmetros, ó sea 75 kilogramos elevados á un metro en un segundo.

El hombre, sin gran fatiga, puede trabajar ocho horas al día desarrollando una fuerza de 7'5 kilográmetros por segundo, ó sean 210.000 al día, que viene á ser la décima parte de un caballo bueno de tiro. El hombre puede sostener una velocidad de tres metros por segundo durante tres horas al día, en lo cual también viene á ser la décima parte que el caballo; pero teniendo en cuenta el peso del cuerpo, por cada kilómetro produce el caballo 0'4 kilográmetro, y en esta relación no aventaja nada al hombre.

(De Parville en el *Journal de Debats*.)

NOTICIAS

Nuestro querido y distinguido amigo D. Manuel Bordás, médico titular del vecino pueblo de Bellreguart, se unió el jueves último en indisolubles lazos con la bella señorita doña Vicenta Peiró.

Deseamos á los cónyuges una eterna luna de miel.

Hemos indicado varias veces á la comision de policia urbana la conveniencia de que obligara á los propietarios de casas de esta ciudad, á que tuvieran en debido estado las aceras de las suyas respectivas; pero como vemos que no se ha tomado medida alguna, puesto que aquellas no se recomponen, volvemos hoy sobre el asunto y llamamos nuevamente la atencion para que se disponga la recomposicion de las mismas, sin demora de ninguna clase.

Por de pronto creemos conveniente indicar que se encuentran en un estado verdaderamente deplorable las aceras correspondientes á la puerta de los Apóstoles de nuestra Iglesia Colegial y las de la calle Mayor, especialmente el trozo comprendido entre las calles de la Abadia y Vicarios.

Allá veredes.

Como nuestros lectores sabrán hace algunos dias se discutió en las cámaras francesas, y aprobó definitivamente, el restablecimiento del divorcio en la vecina república.

Segun el *Gaulois*, durante la votacion del Senado francés restableciendo el divorcio, muchas señoras que habia en las tribunas lanzaban «¡bravos!» y aplaudian frenéticamente á los Senadores que emitian su sufragio en favor del divorcio.

¡Ah, divorciadoras! contesta un diario de la córte, sus conocemos.

También nosotros sus vemos de venir.

Dice un periódico de Madrid:

«Las exposiciones con tanta brillantez realizadas en las primaveras de los tres años anteriores por la sociedad central de Horticultura han demostrado la utilidad de estos certámenes y el progreso constante de los cultivos en nuestro país. Pero la época en que se han verificado no ha permitido la exhibicion de los frutos de todas nuestras comarcas, cuya madurez y desarrollo no se realiza hasta el otoño. Por esta razon, y como las plantas y las flores, con muy ligeras excepciones, pueden presentarse en las dos estaciones medias, ha creído la sociedad de alta conveniencia trasladar este año la fecha de su certámen para que puedan tener en él cumplida representacion las frutas todas y particularmente la uva, cuyo cultivo es de tan rival importancia para España.

Entiende la sociedad citada que, si en los certámenes anteriores las exposiciones de flores y plantas han demostrado el progreso de esta clase de cultivo, en el que se verificará en otoño ha de darse una prueba satisfactoria de nuestra inmensa riqueza en frutos tan variados como exquisitos, y que haciéndolos conocer en esta forma, contribuirá muy especialmente á abrir nuevos mercados á las ya muy estimadas frutas de nuestro país.

Tiene, pues, la sociedad gran interés en que el resultado de la próxima exposicion corresponda á sus propósitos, y espera conseguirlo, más que de sus propios esfuerzos, que no escaseará, del concurso de todos los horticultores de España, de las personas que se ocupan de las industrias múltiples que se relacionan con la horticultura y de cuantos se interesan en su progreso y desarrollo.

Nosotros creemos que los esfuerzos de la sociedad antes nombrada, tendrán el resultado que con fines tan patrióticos se propone.»

Ha hecho muy bien la Sociedad de Horticultura; de la manera como se propone realizar ahora el concurso, tendrán seguramente la debida representacion todos los productos agrícolas que se cultivan en el país.

Por nuestra parte contribuiremos aunque en modesta esfera, á llamar la atencion de esta comarca, para que concurriendo con sus productos á la referida exposicion, tenga en ella el lugar que la corresponde no solamente por la delicadeza de sus frutos y demás productos, sino también para hacer conocer el grado de ilustracion y laboriosidad de los agricultores de este país.

Creemos desde luego muy conveniente escitar el celo de los agricultores, para que hagan cuanto esté en su mano por presentar debidamente sus frutos, es tener la representacion que por todos conceptos merece esta comarca en la referida exposicion que tan plausiblemente vá á celebrar la referida sociedad de Horticultura de España.

El huracan que ha reinado durante el miércoles y jueves de la última semana, ha causado daños de alguna consideracion en casi todas las cosechas pendientes y particularmente en las viñas y frutales.

La cosecha de hortalizas, también se ha resintido algo; pero como la escasez aumenta el precio de los productos, pierden poco los labradores, pues están vendiéndose á precios muy elevados, para la época presente, los tomates y judías tiernas, que son los frutos que ahora llenan nuestro mercado.

El viernes no celebró sesion nuestra Corporacion Municipal, por falta de señores Concejales, y también porque el Presidente aun no habia podido regresar de la capital, donde se personó en virtud de la comision confiada á su celo é inteligencia.

Ha sido nombrado notario del Cinctores, partido de Morella, nuestro querido amigo y paisano D. Enrique Oltra y Faus, que anteriormente lo era de Agudo en la provincia de Ciudad Real.

También lo ha sido, previas oposiciones, de Cabeza de Alto-Buey, en la misma provincia, el vecino de Orihuela y estimado amigo, D. José Castelló y Lopez, que se sirve ofrecernos sus servicios y estudio.

Nuestra enhorabuena á ambos agraciados.

El domingo último tuvimos el gusto de asistir á la funcion que varios aficionados al arte de Talhía, dieron en nuestro coliseo á beneficio del Hospital. Como anunciábamos en nuestro último número, púsose en escena, el drama en 3 actos y en verso, de D. José Zorrilla, Juan Dandolo, y la bonita pieza de costumbres valencianas, «Un aprendiz de lletí.» A pesar del poco tiempo de que dispusieron los jóvenes aficionados, alcanzaron ambas obras una muy regular interpretacion, mereciendo en varias escenas, muchos y nutridísimos aplausos.

Hoy se pondrá en escena, destinando los productos al mismo objeto, el drama en tres actos del Sr. Palanca, «Tres roses en un pomell;» y la pieza «Cuatro cómics de ocasló.

El martes último tuvimos el sentimiento de acompañar á su última morada, al cadaver del padre de nuestro querido amigo D. Tomás Roig.

La muerte del Sr. Roig será sentida por más de un concepto por cuantos tuvieron el gusto de tratarle. Fué profesor de instruccion primaria, en cuyo cargo acreditó en todas ocasiones poseer una ilustracion nada comun, y conocimientos muy especiales en el ramo. Damos á la apreciable familia del difunto el mas sentido pésame.

En el periódico *The Lancet*, publicacion médica estimadísima en Europa y de reconocida autoridad, científica, se estudian los efectos del cigarro en los niños.

La palidez, la cloroanemia, las palpitaciones del corazon, la disminucion normal de los glóbulos sanguíneos, las alteraciones de la digestion, son, segun el mencionado periódico, las consecuencias necesarias del tabaco, el que ataca además las facultades mentales, originando una tendencia fatal al uso de las bebidas alcohólicas.

Ha empezado nuevamente la reedificacion de la capilla que se construyó en el Hospital, y que, como ya digimos, se desplomó á consecuencia de las últimas lluvias.

Los que tuvieron la satisfaccion de asistir á la inauguracion del ferro-carril de Gandía á Denia, por figurar en la suscripcion abierta sin ningun género de distinciones para atender á los gastos que habia de ocasionar en esta ciudad un acontecimiento de tal importancia queriendo dar una prueba de deferencia á los múltiples obsequios que en aquella ocasion recibieran del señor Moreno, á la par que solemnizar también en esta pobla-

cion acontecimiento tan fausto, invitaron á dicho señor y amigos que quisieran honrarles con su visita á fraternal banquete que se realizó en la preciosa finca de D. José Tomás Sanjuan llamada Colonia de S. José, el Lunes último.

Reunidos en dicha Colonia los anfitriones con el Sr. Moreno y amigos que se dignaron visitarnos, vimos con gusto que Gandía y Denia tenían en aquel acto representacion genuina por medio de sus dignos Alcaldes, que *Las Provincias*, y *El Mercantil Valenciano* tenían allí correspondientes, que *El Eco de la Marina* estaba representado por su Director y que la sociedad lírico dramática titulada la Alianza tenía también quien le presentase.

Después de una visita por los campos y dependencias de la Colonia, en la que todos admiraron el buen orden que reina en tan bien gobernada finca, sesirvió el menú por la acreditada fonda de San Antonio; y al saltar los tapones del espumoso Champagne, los brindis el señor Moreno, fueron continuados por varios de los asistentes, confluendo todos en un solo pensamiento: la fraternidad mútua que Denia y Gandía se deben por las relaciones mercantiles y mancomunadas de intereses que entre ambas median, la que ha venido á robustecer la importante obra del Sr. Marqués de Campo, por cuya salud se felicitaron todos, escitándole lleve el progreso, representado por el ferro-carril, á aquellos pueblos de la Marina que no gozan de este considerable beneficio, de todo lo que se le enteró por telégrama expedido á tan insigne patrio.

SECCION COMERCIAL

Habrán observado nuestros lectores que desde que desapareció el temporal, han ido llevándose á nuestro mercado en mayor cantidad los frutos y verduras que son objeto de transaccion; sin embargo hemos oido incesantemente quejas á los agricultores, porque no recojer todo lo que era de esperar, teniendo en cuenta lo avanzado de la temporada. No nos referimos á los precios, que se sostienen á buen nivel, sino á los escasos rendimientos que dan las plantas, y á la mala cantidad de los frutos y verduras, debido todo indudablemente á los temporales recientes.

El sostenimiento de los precios reconoce indudablemente por causa de la inundacion de las comarcas de Murcia y Orihuela, únicos puntos que establecen competencia á los productos agrícolas del país; inundaciones que habiendo arrasado las cosechas pendientes han venido á aumentar la demanda en este mercado y de ahí el que los precios de cotizacion sean satisfactorios.

Se han llevado á la venta las primicias de pimientos que se vendieron á 6'25 pesetas la arroba, precio nada bueno; pero que no viene á regular la manera á colmo se cotizará dicho producto cuando se recolecte en mayor cantidad.

He aquí ahora los

Precios corrientes de los principales frutos y verduras.

- Bajoca fina:** A 2 pesetas los 12'50 kilogramos.
- Idem gruesa:** A 1 peseta los 12'50 kilogramos.
- Albaricoques:** A 4'50 pesetas, los 12'50 kilogramos.
- Cerezas:** A 2 pesetas los 12'50 kilogramos.
- Cebolla:** A 0'75 pesetas los 12'50 kilogramos.
- Tomates:** A 4'75 pesetas los 12'50 kilogramos.
- Pimientos:** A 6'25 pesetas los 12'50 kilogramos.
- Patatas:** A 1'50 pesetas los 12'50 kilogramos.

Y se han exportado á diferentes puntos:

Por ferro-carril, carros y caballerías:

Bajoca	41.250 kilóg.
Tomates.	183.750 »
Cebolla.	75.000 »
Patatas.	27.375 »
Albaricoques.	3.125 »
Pimientos.	75 »
Cerezas.	5.200 »
Por mar:	
Tomates	61.400 »
Cebolla.	10.000 »

TOTAL. 407.175.

SECCION DE ANUNCIOS.

CURACION SIN OPERAR.

MAL DE PIEDRA

Estrecheces, Catarros, y todas las enfermedades de la Vejiga, Próstata, Uretra, Retencion ó Incontinencia de orina, Pérdidas seminales, Impotencia, Esterilidad, Irritaciones y todas las manifestaciones Humorales, Nerviosas y Contagiosas de las Vías urinarias.—Curacion radical con el Especifico Americano TOMPSON.—Frasco 24 reales.—Fácil medicacion.—La dolencia mas aguda es aliviada á la 2.^a toma.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro al Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

NO MAS SORDOS

Quien lo sea es porque quiere

Sordera, Dificultad de percepcion, Ruidos, Polipos, Flujos, y todas las enfermedades de los Oidos por crónicas y antiguas que sean.—Curacion radical con el Especifico Americano Contra-Sordeia.—Caja 16 reales.—Fácil medicacion y agradable.—Recomendado por todas las celebridades medicas de Europa y América.—El Doctor Carter ensayólo en 300 Enfermos y obtuvo 300 Curaciones.—Exito infalible y pronto.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro al Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

CURACION SIN OPERAR

CÁNCER

en la Matriz, Cara, Boca, Pecho, etc. Llagas, Ulceras, Fistulas, por antiguas que sean.—Curacion radical con el Especifico Americano TOMPSON.—Frasco 50 reales.—Exito infalible, calmando al momento los mas terribles dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro al Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

CURACION SIN OPERAR

MATRIZ

Todas sus enfermedades son curadas radicalmente con el precioso Especifico Americano TOMPSON.—Frasco 24 reales.—Fácil medicacion con un éxito infalible.—Los principales facultativos del mundo medical lo usan con un gran resultado en todos los casos por crónicos y antiguos que sean.—Prohibe en absoluto todas las operaciones y á la 2.^a toma se nota un gran alivio y calma todos los dolores.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro al Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

24 MEDALLAS DE ORO

DOLOR

Reumático, Inflamatorio, Nervioso y Gotoso.—Curacion radical con el Régimen Americano TOMPSON.—Precio 40 reales.—Fácil medicacion, con unos resultados tan pronto y grandes que ha sido declarado por la ciencia un verdadero Bienhechor de la Humanidad.—El alivio es instantáneo y la inflamacion desaparece á la 2.^a friccion.—Está recomendado por todas las Academias Medicinales de Europa y América.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro al Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104, pral: Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

HIERRO QUESADA

Unico reconstituyente para combatir todas las afecciones ocasionadas por debilidad y pobreza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es mas rico en medicamento que el Bravais y todos los demas.

Frascos con cuenta-gotas, 8 reales. Dura dos meses. Farmacia del Doctor Quesada, Plaza de la Merced, número 7, y en la de D. Ignacio Martinez, Calle del Tosal, Gandia.

SE ALQUILA

por un módico precio la habitacion de la derecha del piso primero de la casa número 15, calle de San Silvestre, (vulgo de la Fuente.)

En los bajos de la misma darán razon.

LA SANTÍSIMA TRINIDAD

COMERCIO DE ROPAS DE

LAMBERTO ESTELA FRANCÉS

Tosal, 14, TIENDA DEL RINCON,

Inmenso surtido en géneros propios para la presente estacion. Paños, Edredones, Castores, Tricots, Elasticotines para Capas y trajes.

Gran depósito de pañuelos Manila y Crespon. Remesas continuas de Corsés, última novedad. Pañolería de todas clases, Merinos, Lanas, Glasés, Granadinas, Rasos, Percales, Cretonas, telas de colchon, Bayetas, mantas, Colchas, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Calle del Tosal núm. 14, TIENDA DEL RINCON.

ALMACEN DE MADERAS

DE TODAS CLASES

DE CRISTOBAL GONZALEZ

CAMINO DEL MAR

GANDIA

Hay un completo surtido de maderas para construcciones, artes, industrias etc. etc., recibidas directamente del pais, de Rusia, Suecia, Noruega, Austria América etc. A precios tan económicos como podrian adquirirlas en los mas acreditados almacenes de la provincia.

Camino del Mar.—**GANDIA.**

CAFÉ NUEVO DE BAYREN

DE

FRANCISCO MARTÍ

Calle Mayor, 74,

GANDIA.

Se acaba de recibir en este establecimiento una gran variedad de licores á precios muy económicos. Igualmente vinos jerezanos á 8 y 10 reales botella, y un rico champagne á 24 reales botella grande. Valdepeña y Macon sumamente baratísimos. Gran surtido de biscochos y galletas de la casa Viñas de Barcelona, panes quemados y demás pastas.

El público encontrará en este establecimiento todo lo concerniente al ramo, tan barato y de superior clase como en la capital.

SOMBRERERÍA DE

SALVADOR BLASCO

4, Drabería, 4,

GANDIA.

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado recientemente al nivel de los mejores de su clase, encontrarán sus numerosos parroquianos un surtido completo de sombreros de todas clases y formas y especialmente de última novedad á precios muy económicos, como tambien un magnífico surtido de gorras.

MAQUINA DE VAPOR

La hay para vender, sistema Alexander, fuerza de cuatro caballos nominales, en ocho efectivos: se puede ver trabajar en la carpintería de Salvador Codoñer, Prado de Valencia, Gandia donde darán razon.

Vale 1 real.

Vale 4 reales.

ESTABLECIMIENTO DE MODAS

DE JUAN JESUS ANDREUPlaza del Duque, frente al Palacio, 5.—**GANDIA.**

Procedente de una de las fábricas mas acreditadas del extranjero, acaban de recibirse dos mil piezas tiras bordadas, de diferentes clases y elegantes dibujos, dándolas á precios económicos.

En el mismo establecimiento encontrarán un gran surtido de volcadas, carotas, corsés, flecos pasamanería, plumas, evillas, cintas fall, moté, gró, filósé, puntillas, gemelos, cuellos, puños, corbatas, medias, calcetines, pañuelos de hilo, de bolsillo, tocas pelo cabra y otros artículos á precios sumamente baratísimos.

Plaza del Duque, frente al Palacio, 5.

Vale 4 reales.